



新闽清官方微信

更多资讯详见 闽清新闻网: www.mqxww.com







2024年9月27日

农历甲辰年八月廿五

1289 期

星期五出版

刊号:CN-35(Q)第0065号

凝

聚

E-mail:mamcb@163.com

主管单位:中共闽清县委宣传部

主办单位:闽清县融媒体中心

梅城报社出版

总编:邱祥伟 本报编辑:黄腾

闽清:"后花园"里群芳艳 山水闽清万象新

峥嵘岁月,辉煌历程。75 年来,在中国共产党的坚强领 导下,闽清县历届班子团结带 领全县上下驰而不息、接续奋 斗,顽强拼搏、不懈努力,闽清 大地上发生了天翻地覆的沧 新的华丽篇章。全县GDP从 1949年的1116万元增加到 2023年的470.5亿元,增长 4000 多倍;人均 GDP 从 96 元 跃升至94305元,增长近1000 我们秉承习近平总书记当年 亲自为闽清擘画的"两区开 都市圈、建设山水城,全县经 济总量连跨三个百亿大关,先

干、茉莉花茶、智慧食品、禽蛋 提质,闽清经济开发区十年磨

城乡融合发展成效卓 架从"梅溪时代"向"闽江时 开花,心上莲、闽台乡建乡创、 云溪漫谷、九野小镇、小丫村 等一批乡村振兴"闽清样板" 亮相出圈。出台深化闽台乡 建乡创15条措施,获评省级 闽台乡建乡创合作样板县,闽 台融合示范样板取得新突破。

基础设施配套更加完 善。积极融入福州都市圈建 设.向外畅通经济发展"大动 脉",科学规划城际轻轨路线, 加快京台高速复线、政永高速 (闽清段)、闽清至永泰邻县高 速通工程"三大高速"前期工 作,项目建成后闽清绝大多数 乡镇10分钟内可上高速,全

县交通体系从"两铁两高"向"三铁五高"升级,真正跨 入"福州半小时经济圈"。绘就一幅生态宜居幸福新画 卷,梅溪栈道抱城环绕,口袋公园串珠成链,大街小巷 见缝插"绿",启源超五星级酒店预计今年国庆节开放 营业,梅溪大桥预计年底通车,一座显山、露水、透绿的 山水城市正与百姓双向奔赴、和谐共融。

民生保障能力持续提升。公共服务体系更加健 全,集团化办学办医有序推进,教育、医疗、养老水平持 续提升,共享发展成果显著。率先建立小微权力清单、 村级事务服务清单、信访"六诊"等"三项制度",建成县 社会治理中心,让老百姓有个地方找说法,人民群众获 得感、幸福感、安全感更加强烈。

改革潮起,击鼓催征。站在新的历史起点上,闽清 将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周 围,踔厉奋发、勇毅前行,进一步全面深化改革,为奋力 推进中国式现代化福州实践作出闽清新的更大贡献!





江水滔滔,奔腾东去,迸发千帆竞发的 活力;青山连绵,生机无限,绽放百花齐放 的风采。山水相依,城兴民富,奋进75年, 闽清人民以智慧与汗水,绘就一幅波澜壮 阔、日新月异的发展画卷。

将指针拨至2024年,千年梅邑,风华正 盛。融入都市圈,建设山水城,乘上现代化 国际城市建设的"东风",闽清蹄疾步稳,阔 步向前,加快建设现代化国际城市"后花 园",为推进中国式现代化福州实践贡献闽

一块金字招牌 折射"智造"求索路

"建筑之乡",自改革开放以来,这块熠 于手中。

二十世纪七八十年代,是闽清建筑业 的黄金时期,建筑工人们自发创建集体企 业,下海拼搏。鼎盛时期,甚至出现了"一 乡镇一建筑企业"的繁荣景象,也让闽清成 为全省首批"建筑之乡"。而今,以发展新 质生产力为契机,闽清大力推动建筑业转 型升级,赋予"建筑之乡"新的时代内涵。

企业难以跟上时代,闽清推动企业改组,引 人民间资本,加速从集体企业到民营企业 的接力跑,提升建筑企业市场竞争力。

脉"企业生产,推进数字化发展。中建科 步提升旅游体验,变老地标为新名片。 技、海峡钢构大力发展绿色建筑核心技术, 布局新型建材、装配式构件产业,打开建筑 产业的绿色转型升级之路。

从模式出发,集聚发展。闽清县着力 挖掘"链主企业",建立梯次培育体系,壮大 建筑业千亿产业集群,闽清经济开发区、绿 色建筑产业园、白金工业园、新材料产业园 等四大工业园区聚链成群。

"去年建筑业总产值保持全省第一,今 年预计突破1300亿元,占据福建省'建筑之 乡'榜首。"闽清县住建局相关负责人介绍。

观一域,可知全局。变制度、强技术、 建园区,焕新升级的故事,正在更多领域内 开花结果:大莲电瓷主攻配电网用瓷绝缘 子,获51项专利技术,产品远销海外,带动 整个陶瓷行业迎来转型新风;普洛集团世 界首创拥有自主知识产权的沾头机,引领 制笔设备向高效、智能迈进;礼恩电缆进军 航空航天电线领域,让闽清制造在更大舞 台上发光发热。

据悉,闽清全县现有战略性新兴企业 65家,占工业总产值比重38%;62个技改项 目完成投资32.92亿元,比增26.35%。传 统产业"老树发新芽",新兴企业力争"单 项冠军",从制造到"智造",闽清迈出产业 升级的关键一步。

一座江上公园 绘就乡村振兴梦

洁白的云朵,蓝色的波浪,再怎么摇 晃,云朵都慵懒地浮于波浪之上。离开雄 江漂浮公园时,游客小陈特意戴上了这个 可爱的文创钥匙扣:"闲适而惬意,很喜欢

江面,是浮于水上的漂浮步道,搭载于 其上的船屋、运动场、咖啡馆,共同编织如 梦境般舒适的漂流体验:江岸上,是刚刚落 地的各类民宿、咖啡屋,以及全面提升改造 过的美丽村居;放眼望去,少了网箱的橄榄 湖犹如无瑕的翡翠静卧于山间,美得令人 心悸……雄江,这座昔日的库区渔业乡镇, 正渐渐绽放不一样的光彩

今年3月底,雄江完成了省委省政府 F达的网箱清退任务,同时启动了向文旅 发展转型的新路径。"雄江镇相关负责人介 绍,近年来,雄江着力引入文旅业态,结合 样板项目。"刚刚过去的中秋假期,雄江迎 来数万客流,很多村民也开起了民宿餐 饮。上了岸,一样能致富!"一处处偏远小 村,一条条振兴大道。闽清学习运用"千万 工程"经验,积极探索乡村振兴闽清模式, 因地制宜打造一批乡村振兴样板,构建各 美其美、美美与共的发展新格局。

绿水青山,变为金山银山。在上莲, "心上莲"景区坚持建设农文旅景区,变稻 从制度出发,固本培元。老字号集体 田为特色景观,打造集研学、康养于一体的 "世外桃源";在东桥,九野小镇立足交通优 势,以"微度假"为核心理念,打造福州首个 田园运动文化小镇;在坂东,宏琳厝联动周 从技术出发,推陈出新。以新技术"把 边古厝民居,打造集中连片示范区域,进一

> 大"一镇一业""一村一品"特色培育,依托 优良品质、科技赋能、特色营销,把"土特 产"做成富民"大产业"。云龙西红柿、省璜 香糟鸭、塔庄龙晶葡萄、下祝水蜜桃等一批 "梅"字号特色农产品品牌全面打响,新增 "闽清西红柿""闽清甜笋"2个国家地理标 志证明商标。

补齐短板,建设和美乡村。扎实推进 美丽乡村建设,补齐农村基础设施短板,常 态化开展"护河爱水、清洁家园""六清 改"行动,逐步实现"水清、地洁、环境美"的 人居环境,村容村貌焕然一新,勾勒出一路 一风光、一村一画卷的和美图景。

徜徉在树荫下,漫步于田埂上,品田园 诗情画意,看宜居和谐村落,这条乡村振兴 打造公平透明的营商环境。 之路,闽清走出了特色,也走向了未来。

一处长者食堂 托起幸福岁月长

拉上几个闺蜜,唱首歌,跳支舞,再吃 上一份热气腾腾的营养餐,退休后的林云 花,爱上了家门口的长者食堂。"吃饭便宜

又方便,还能和朋友一起活动,去的次数越 多,越离不开那!"

从闽清城关的街头巷尾,到深山中的 乡村,再到风景如画的橄榄湖畔,闽清的每 个城市角落都有长者食堂。近年来,闽清 牢记"一定要让老年人有一个幸福的晚年 的殷切嘱托,推行"长者食堂+乐龄学堂"农 村养老服务模式,为"家门口"的幸福养老

实惠又方便,是林云花老人对长者食 堂的第一印象。她最常去的食堂,价目表 被挂在门口的醒目处,仅需8元便可品尝一 荤二素一汤,更有送餐上门、生日免费用餐 中午都会排起长队。

源自精神的满足。依托长者食堂,闽清开 办一系列乐龄学堂,推出知识讲座、兴趣课 堂、学习班等系列互动课程,实现玩有伙 伴、其乐融融

"一起包月饼,一起上课,吃了饭就出 来一起跳舞赏月。"退休后,林云花的朋友 圈越来越大,和年轻人一样,她有了自己的 "饭搭子""舞搭子"。"能听课,能聊天,还能 一起玩,学堂里越来越热闹了!"

老有所依,老有所养,一个朴实无华的 愿望,映射着社会的温度,也昭示了美好的 生活品质。近年来,闽清用心用情办成群 夯实基础,发展特色农业。各乡镇加 众可感可及的实事,亮出一份份共享幸福 的民生答卷:

为民办实事,更有着落。对标就业收 入、教育医疗、社保养老等群众急难愁盼问 题,69项省、市、县级"为民办实事"项目有 序推进,进一步促进社会公平。

遇到困难,有个地方找说法。闽清上 线县社会治理中心,整合乡镇部门和社会 组织等资源力量,实现一站式服务,有效推 动矛盾化解,确保社会和谐稳定。

上门办事,不用再求人。闽清持续推 动政务服务数字化,拓展智能"秒批""秒 报"服务,在全市县区范围内率先打造不动 产登记平台(三期),打通不动产登记与税 务、住建以及水电气等多部门数据共享链,

"国泰民安,家庭团圆,吃穿不愁,这就 是幸福。"75年来,于看不见处,闽清人民的 幸福感日复一日拔节生长,托起一座宜居 宜业的幸福之城。

> 一块特色门牌 见证两岸青年梦

热情似火的8月,第十二届海峡青年节 逐梦而来,数十位台青与大陆同伴相会在 橄榄湖畔,共同探寻乡建乡创的美好蓝 图。短暂的相聚之后,他们为雄江、为闽清

这块门牌,就是他们留下的宝贵记 忆。"村民吴绍果,台青们口中的"吴叔"如 是感慨。短短的两天里,两岸青年认真聆 听吴叔的家庭故事,并以此为灵感,为吴叔 定制了一块门牌。

如今,这块要素满满的门牌便挂在他 的家门口,渔网、渔船,是吴叔过去赖以谋 生的工具;青山绿水,是吴叔院中便能看到 的美景。"家里正缺块漂亮的门牌,往上

一块块门牌,留在了雄江;一条条足 幸福的晚年生活,源自物质的寄托,也 迹,留在了闽清。响应福州打造台胞台企 登陆第一家园先行城市,闽清以闽台乡建 乡创为平台,通过政策扶持、机制对接、情 感牵引等路径,吸引更多台湾建筑师与文 创团队参与到闽清乡村振兴中。

> 完善机制建设,搭建广阔平台。闽清 出台两岸乡建乡创合作15条政策措施,完 善"五年免租金"等政策及配套服务保障, 引进越来越多的台湾建筑师、乡建乡创、文 创团队入驻闽清。

> 做强产业培育,催生新型业态。各乡 镇立足资源禀赋,各自谋划培育一批多业 态融合的乡建乡创合作项目,三溪乡"百年 油坊"、上莲乡某年某月体验馆、金沙镇海 峡两岸圣君文化旅游节……连串项目,形 成创建集聚效应。

> 打造特色品牌,激发乡创动力。各类 交流活动常态化开展,城乡永续学院等一 批台青品牌落地闽清,为文创成果落地转 化提供渠道,带动更多台青台企参与到闽 台乡建乡创合作中。

> 2022年,闽清获评省级闽台乡建乡创 合作样板县。2023年,"青连两岸一创享美 好生活"乡建乡创交流营、"第二届海峡乡 建乡创奖"等活动在闽清成功举办。来到 闽清,台青不仅是看一看,更愿意留下来,

> 将这里当成自己奋斗创业的第二故乡。 75年,筚路蓝缕,披荆斩棘,终于换来 大美闽清的沧桑巨变。传承千年古城风 华,展望闽都宏伟蓝图,在推进中国式现代 化的新征程中,闽清将全力打造现代化国 际城市"后花园",在推进中国式现代化福 州实践中再放异彩。

(福州日报)

奋进强国路 阔步新征程

喜迎新中国成立75周年·闽清经济社会发展成就巡礼